
Зо ран Ми ло ше вић*

ТУР СКА ПО ТРА ГА ЗА „ДО НА ТО РОМ” ЕНЕР ГИ ЈЕ** 
О ЕНЕР ГЕТ СКОЈ СА РАД ЊИ РУ СИ ЈЕ И ТУР СКЕ

Ап стракт: Са да шњи свет ски по ре дак је устро јен на то ме што „крв ци ви-
ли за ци је” – наф ту, кон тро ли ше САД за хва љу ју ћи вој ној и еко ном ској мо ћи. 
Но, пре ма ана ли ти ча ри ма Пен та го на, пре ла зак на ко ри шће ње га са у ин ду-
стри ји, гре ја њу и дру гим сфе ра ма, до во ди и до не ми нов но сти пре у стро ја ва-
ња свет ског по рет ка. Свет ви ше не ће би ти „свет наф те” у ко ме је САД имао 
во де ћу уло гу, већ ће би ти „свет га са” у ко ме он има ве о ма сла бе по зи ци је. 
Гас, за пра во, у XXI ве ку за у зи ма ме сто ка кво је у XIX ве ку имао угаљ, а у XX 
ве ку наф та.

Ру ско-тур ска са рад ња у обла сти тр го ви не при род ним га сом да ти ра из 
1984. го ди не, ка да су две др жа ве пот пи са ле пр ви Спо ра зум о ку по ви ни ру-
ског га са. Све би то де ло ва ло при лич но иди лич но да Тур ска ни је зо на ути-
ца ја САД и Европ ске уни је. На и ме, САД и ЕУ су „ре ши ли” тур ско пи та ње. 
Под пла штом стра те шког парт нер ства са САД (узео је Тур ску за свог аси-
стен та на Бли ском ис то ку) при ме њу ју ћи низ ме ра, Ан ка ра је у пот пу но сти 
по ста ла за ви сна и кон тро ли са на. При хва та ју ћи и при ме њу ју ћи низ ме ра Ан-
ка ра је у пот пу но сти по ста ла за ви сна и кон тро ли са на. Ка ко се по ка за ло у 
прак си, Тур ска је по сле Са у диј ске Ара би је и Ка та ра др жа ва у ко јој САД има 
нај ве ћи ути цај. За то пи та ње енер гет ске са рад ње Ру си је са овом зе мљом има 
стра те шки зна чај, јер пред ста вља по лу гу ути ца ја на тур ску по ли ти ку, ко ја 
све ви ше по ста је ме ша ви на „па ни сла ми зма, нео о сма ни зма, пан тур ки зма и 
ве стер ни зма”.

Тур ска је јед на од зе ма ља у ко јој је за бе ле жен нај ве ћи раст по тре ба за 
енер ги јом – око де вет од сто на го ди шњем ни воу. Из град ња и обез бе ђи ва-
ње но вих из во ра енер ги је ни су ускла ђе ни са по тре ба ма, па се да нас у Тур-
ској до га ђа ју сва ко днев на ис кљу че ња стру је за до ма ћин ства, као и улич не 
ра све те. Исто вре ме но, рад при вред них су бје ка та омо гу ћа ва се уво зом ка ко 
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електричне енер ги је, та ко и дру гих енер ге на та. Тур ска, на при мер, стру ју 
уво зи нај ви ше из Ру си је, пре ко Гру зи је, без об зи ра на ло ше по ли тич ке од но се 
Тби ли си ја и Мо скве. За то Тур ска ин те зив но тра га за „до на то ри ма” енер ги је, 
пре све га на про сто ру ко ји је не ка да био у са ста ву Осман ске им пе ри је, али 
и у це лом Ту ра ну (оту да пан тур ки зам).

Кључ не ре чи: Гас, га со вод Ју жни ток, Ру си ја, Тур ска, Ср би ја, ге о по ли ти-
ка, по ли ти ка, ин те гра ци је

* * *

Гас – са вре ме но сред ство ге о по ли ти ке

Са вре ме ни дру штве ни про це си се об ли ку ју уз по моћ раз ли чи тих ме ха-
ни за ма. По ред го спо да ре ња енер ген ти ма, де мо кра ти ја је оми ље но сред ство 
аме рич ког ге о по ли тич ког ути ца ја.1 САД као „ко лев ка” са вре ме не де мо кра ти је 
оче ку је со ли дар ност (по слу шност) од но вај ли ја на том пу ту. Де мо кра ти ја је 
за аме рич ку ге о по ли ти ку ин стру мент днев не по ли ти ке, у ства ри иде о ло ги ја, 
ко ја омо гу ћа ва оства ре ње аме рич ких ин те ре са у све ту. За то је и „из во зе”. Но 
де мо кра ти ја ни је све мо гу ћа, ма да не тре ба за не ма ри ти ње не учин ке у пот-
чи ња ва њу не по ко ре них на ро да. Ипак, енер ген ти су сва ка ко ја че сред ство 
ге о по ли ти ке од де мо кра ти је. Раз ма тра ју ћи, да кле, ме сто енер ге на та у са вре-
ме ним ме ђу на род ним од но си ма и ге о по ли тич ким про це си ма, нео п ход но је 
при ме ти ти да они пред ста вља ју осно ву у ин те ре си ма др жа ва, али и кључ за 
раз у ме ва ње по ли тич ких зби ва ња у све ту. Енер ген ти ути чу на стра те ги ју, али 
и на те ку ће ди пло мат ске и по ли тич ке од лу ке.2

Ана ли зе ру ског Цен тра стра те шких оце на и прог но зе по ка зу ју да је САД 
крај ње за бри нут због раз во ја до га ђа ја у сфе ри вој не по ли ти ке и ге о по ли-
ти ке, јер кри за у Европ ској уни ји уско ро мо же да се од ра зи на мо гућ но сти 
Бри се ла да из вр ша ва пре у зе те оба ве зе у НА ТО-у, што ће до ве сти до кри зе 
Али јан се. Но то ни је нај стра шни је за Ва шинг тон. Још ве ћу прет ња за до ми-
на ци ју САД у све ту, по ред Ки не пред ста вља и Ру си ја, и то, што је по себ но 
ва жно, не у вој ној сфе ри, већ у обла сти еко но ми је. Упра во та кав за кљу чак 
на ме ће Ин сти тут стра те шких ис тра жи ва ња Вој ног ко ле џа ар ми је САД у тек 

1 Види: Зоран Милошевић, „Откривање државе”, Институт за политичке студије, 
Београд, 2010, стр. 22–27.
2 Л. В. Савин, Савременая структура энергополитики, Геополитика, Выпуск 3, 
Москва, 2010, стр. 4.
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об ја вље ним ре зул та ти ма ис тра жи ва ња „При род ни гас као ин стру мент др-
жав не по ли ти ке Ру си је”.3

Гас је, да кле, по стао сред ство ге о по ли ти ке, јер је он вр ло ре ал на по тре ба 
са вре ме не ин ду стри је и ци ви ли за ци је. Пре ма ми шље њу ауто ра овог ва жног 
ис тра жи ва ња, Ру си ја се спо ро, али си гур но уз ди же и без об зи ра на скуп 
ну кле ар ни по тен ци јал ма ло-по ма ло сти че све ва жни ју уло гу у угро жа ва њу 
гло бал не до ми на ци је САД. „Ру си ја XXI ве ка ви ше ни је Ру си ја с кра ја XX ве-
ка.” На кра ју XX ве ка, по сле се ри је ра зор них „де мо крат ских” пре о бра жа ја 
др жа ве, Ру си ја је у аме рич ким стра те шким до ку мен ти ма за пи са на као fa i led 
sta te – „про па ла др жа ва” и сма тра но је да у на ред ним де це ни ја ма не ће пред-
ста вља ти по тен ци јал ну прет њу за САД и НА ТО. Ме ђу тим, у про те клој де-
це ни ји до го ди ле су се су штин ске про ме не и са да шњу ва жност Ру си је тре ба 
оце њи ва ти са свим дру га чи је, сма тра ју ана ли ти ча ри Пен та го на.

Пре све га, из ме нио се ге о стра те шки кон текст. По след њих го ди на по ста-
ло је ја сно да се „нафт на ера” бли жи кра ју. Упра во ова чи ње ни ца и ње но 
кон стaтовање пред ста вља ју ак си ом да љег пла ни ра ња Пен та го на, јер на ме ће 
оба ве зу по нов ног раз ма тра ња прет ход них прог но за о зби ва њи ма у све ту у 
на ред ним де це ни ја ма. Са да шњи свет ски по ре дак је устро јен та ко што је 
„крв ци ви ли за ци је” – наф ту, кон тро ли сао САД за хва љу ју ћи вој ној и еко-
ном ској мо ћи. Све ета пе у до би ја њу наф те (екс пло а та ци ја, ње на пре ра да и 
про да ја крај њим по тро ша чи ма), као и фор ми ра ње тр жи шта овог енер ген та, 
све је то би ло под кон тро лом аме рич ких ком па ни ја. Аме рич ка бер за де фи-
ни ше це ну наф те дан за да ном јер аме рич ка вој на ма ши на да нас кон тро-
ли ше ви ше од 60 од сто наф то но сних ре јо на пла не те Зе мље. Од тре нут ка 
„по бе де” наф те над угљем то ком Пр вог свет ског ра та, сва по то ња ге о по ли-
ти ка XX ве ка кон цен три са ла се на наф то но сне пре де ле Зе мље. На при мер, 
Хи тлер је нео п ход ним усло вом за успе шан рат про тив СССР-а сма трао за-
др жа ва ње кон тро ле над ру мун ским нафт ним обла сти ма, слич но су раз ми-
шља ли и у Мо скви, тј. да не ма успе шне од бра не од на ци стич ке Не мач ке без 
кон тро ли са ња нафт них по ља СССР-а. Дру го, кри за у од но су САД са арап-
ским све том се дам де се тих го ди на XX ве ка до ве ла је ову др жа ву до ве ли ке 
еко ном ске кри зе. Крах СССР-а, што се у ме ди ји ма ве о ма ма ло спо ми ње, иза-
зван је же сто ким по ли тич ким при ти ском Ва шинг то на и арап ских ше и ка да 
се сни зи свет ска це на наф те кра јем осам де се тих го ди на XX ве ка. Уоп ште но 
го во ре ћи, са вре ме на ин ду стриј ска ци ви ли за ци ја је „свет наф те”. Цео свет ски 
по ре дак по сле Дру гог свет ског ра та се одр жа вао та ко што је САД се би обез-
бе ђи вао ди рек тан при ступ ве ћи ни нафт них по ља. У овој бор би, САД је био 
по бед ник, јер му је ус пе ло да фор ми ра си стем кон тро ле тр жи шта наф те – од 
прав них пи та ња ње не екс пло а та ци је до ин фра струк ту ре и са мог тр жи шта, 

3 Ви ди: Зо ран Ми ло ше вић, „По вра так бе лих го спо да ра, Нео ко ло ни ја ли зам или 
ин те гра ци је?”, ЗМ и Клуб срп ских ро до љу ба, 2012, стр. 183.
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што је увек омо гу ћа ва ло укла ња ње не по кор них у овој сфе ри. Ипак, си ту а-
ци ја по чет ком XXI ве ка се из ме ни ла, јер је от кри ве но да су ре зер ве наф те на 
из ма ку и да се ал тер на тив ни из вор енер ги је, по пут би о го ри ва и ве тра, још 
не мо гу ма сов но ко ри сти ти у ин ду стри ји.4

У но вим окол но сти ма пр во ме сто у енер гет ској хи је рар хи ји за у зео је при-
род ни гас. Овај при род ни енер гент је нај бо ља за ме на за наф ту, а има и низ 
пред но сти над наф том, што до во ди до по ве ћа не тра жње овог енер ген та. Гас 
пред ста вља и еко ло шки чист енер гент, ње го ве свет ске ре зер ве у ве ли кој ме ри 
пре ва зи ла зе за ли хе наф те, што обез бе ђу је по тре бе ци ви ли за ци је на Зе мљи 
ми ни мум на ред них 250 го ди на.

Но пре ма ана ли ти ча ри ма Пен та го на, пре ла зак на ко ри шће ње га са у ин-
ду стри ји, гре ја њу и дру гим сфе ра ма, до во ди и до не ми нов но сти пре у-
стро ја ва ња свет ског по рет ка. Свет ви ше не ће би ти „свет наф те” у ко ме је 
САД имао во де ћу уло гу, већ ће би ти „свет га са” у ко ме он има ве о ма сла-
бе по зи ци је.

Тр жи ште га са је спе ци фич но по то ме што се умно го ме раз ли ку је од тр жи-
шта наф те, те спре ча ва „го спо да ра тр жи шта наф те” и ње гов вој но-по ли тич ки 
по тен ци јал да бу де и го спо дар га са. Пр во, гас је дру га чи је рас по ре ђен, рав-
но мер ни је у од но су на наф ту. За кон тро лу га сних из во ра по треб но је мно го 
ви ше сна ге и сред ста ва. Гас се на тр жи ште до ста вља углав ном га со во ди ма и 
ње го ва уло га у еко но ми ји др жа ве ко ја га ко ри сти је ве ли ка. То сна жни је ве-
зу је др жа ве ко ри сни ке га са за др жа ве из во зни ке га са, не го наф та. Оно што 
је по себ но ва жно је сте са ма га сна ин фра струк ту ра, као и пра ви ла тр жи шта 
га са, ко ја се у по след њој де це ни ји фор ми ра ју без уче шћа САД. Глав ну реч 
ов де има Ру си ја, а „Га спром” је тај ко ји ус по ста вља пра ви ла (стан дар де) и 
„мо ду” кад је реч о ор га ни за ци ји тр жи шта га са.

До ста ва ру ског га са на тр жи ште За пад не Евро пе за по че та је још у до ба 
Со вјет ског Са ве за, чи ме се ус по ста ви ла за ви сност да на шње Европ ске уни је 
од до ста ве га са из Ру си је, ма да се већ та да у За пад ној Евро пи фор ми ра ла по-
ли ти ка на осно ву пра ви ла да се не сме ку по ва ти гас од Ру си је у из но су ве ћем 
од 10 од сто по тре ба.5 Ипак, Ру си ја је раз би ла ову по ли ти ку Бри се ла из град-
њом га со во да Пла ви ток 2002. го ди не до Тур ске, а по том Се вер ног то ка по 
дну Бал тич ког мо ра, док ове го ди не по чи ње и из град ња Ју жног то ка пре ко 
Бал кан ског по лу о стр ва. Да нас Ру си у Европ ску уни ју до ста вља ју 25 од сто 
по треб ног га са. Но Бри сел и да ље ра ди на то ме да огра ни чи до ста ву га са из 
Ру си је у др жа ве Европ ске уни је. Тре нут но се во ди пра ви „га сни рат”, а део 
то га је и по ку шај да се ума њи зна чај при род ног га са ње го вим до би ја њем из 

4 Сер гей Гри ня ев, Га зо вая эра Рос сии, http://se god nia.ru/in dex.php?pgid=2&par tid=45&new-
sid=15343
5 Га зпром и ми ро вая га зо вая по ли ти ка, http://www.sto le tie.ru/ros siya_i_mir/ga-
zovyje_vojny_xxi_ve ka_819.htm
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шкри ља ца.6 САД упра во са гле да ва ка ко мо же да ути че на ову област и ин-
тен зи ви ра, пре све га, ис тра жи ва ња по ве за на са до би ти и до ста вом га са. Та-
ко ђе, САД ак тив но ис тра жу је екс пло а та ци ју „теч ног при род ног га са” и га са 
до би је ног од шкри ља ца. Ме ђу тим, пре ма оце ни струч ња ка Пен та го на ни-
јед на од ових тех но ло ги ја тре нут но не мо же да се так ми чи с тех но ло ги јом 
екс пло а та ци је при род ног га са. За екс пло а та ци ју „теч ног при род ног га са” 
по треб на је ве о ма ску па ин фра струк ту ра, док је екс пло а та ци ја шкри ља ца 
ве о ма опа сна по чо ве ко ву око ли ну.

Све то је до ве ло ана ли ти ча ре из Ин сти ту та стра те шких ис тра жи ва ња до 
за кључ ка да је не из бе жан раст ути ца ја Ру си је у на ред ним де це ни ја ма. Већ 
са да, си стем по сло ва ња у обла сти га са до во ди до на ру ша ва ња је дин ства на 
осно ва ма атлан ти зма не са мо Европ ске уни је већ и НА ТО-а. Ве ћи на чла ни-
ца НА ТО-а је већ по тро шач ру ског га са, а с при ме ном од лу ке да се од у ста не 
од ко ри шће ња ну кле ар не енер ги је та за ви сност ће се са мо по ве ћа ва ти. Уко-
ли ко се не што не пре ду зме, на во де струч ња ци Пен та го на, већ 2019. го ди не 
од ру ског га са за ви си ће 91 од сто др жа ва Цен трал не и Ис точ не Евро пе. Ово 
Ру си ји да је мо гућ ност не са мо да од ре ђу је це не на тр жи шту га са већ и да овај 
енер гент ко ри сти као ве о ма ефи ка сан ин стру мент ге о по ли тич ког ути ца ја. 
По што не по сто ји мо гућ ност ди вер си фи ка ци је до ста ве га са, то зна чи да ће 
ве ћи на др жа ва Евро пе би ти та о ци но вих окол но сти, што ће се од ра зи ти на 
по сти за ње кон сен зу са у пи та њи ма вој не стра те ги је и ко ри шће ња НА ТО-а у 
раз не свр хе. Ру си ја не ма вој ни по тен ци јал да сру ши НА ТО кон вен ци о нал ним 
вој ним оруж јем, али има, по свој при ли ци, еко ном ски. Од тре нут ка пу шта-
ња у рад Се вер ног то ка, си ту а ци ја се за САД по гор ша ла, јер ал тер на тив ни 
пу те ви до ста ве га са, као и из град ња га со во да На бу ко по ста ју не ре ал ни. За-
то ана ли ти ча ри аме рич ког Ин сти ту та стра те шких ис тра жи ва ња упо зо ра-
ва ју да Ва шинг тон не ма мно го вре ме на да из ме ни си ту а ци ју у сво ју ко рист.7

Ру си ја, ни је тај на, сво је енер гет ске по тен ци ја ле ко ри сти и у ге о по ли ти ци, 
са же љом да оства ри сле де ће ци ље ве:

•	 Обез бе ди ти до ста ву енер ге на та кон ти нен тал ној Евро пи (пре ко га со-
во да Се вер ни и Ју жни ток, а та ко ђе и парт нер ством с Бе ло ру си јом и 
Укра ји ном);

•	 Учи ни ти све да се у пот пу но сти ис ко ри сти ка па ци тет га со во да Пла ви 
ток, ко ји иде по дну Цр ног мо ра до Тур ске, и укљу чи ти се у наф то вод 
Ба ку–Тбил си–Џеј хан);

•	 Оне мо гу ћи ти из град њу га со во да На бу ко;

6 Исто.
7 Пу тин: Из град ња Ју жног то ка по чи ње кра јем 2012, http://www.po li ti ka.rs/ru bri ke/Svet/
Pu ti nI zgrad nja-Ju znog-to ka-po ci nje-kra jem-2012.sr.html
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•	 Фор ми ра ти тр жи ште с Ка зах ста ном, Азер беј џа ном, Тур ке ме ни ста ном 
и Ира ном и из ве сти ве ли ки евро а зиј ски га сни кон зор ци јум на бер зу 
(у пер спек ти ви, на тој бер зи би се тр го ва ло по мо ћу евра или ру бље);

•	 Ста би ли зо ва ти си ту а ци ју на Се вер ном Кав ка зу, те по ве ћа ти ути цај 
на Ју жном, а пре све га у Азер беј џа ну;

•	 Из гра ди ти наф то во де и га со во де до Ки не;
•	 Збли жи ти се с Ја па ном и за по че ти за јед нич ке енер гет ске про јек те с 

том зе мљом.8

По себ но бол но пи та ње за Ва шинг тон је сте по вра так Вла ди ми ра Пу ти на 
у Кремљ мар та 2012. го ди не, ко јег Сје ди ње не Др жа ве сма тра ју кре а то ром и 
ви зи о на ром но ве ру ске ге о по ли ти ке.9 За то Ва шинг тон „гу би жив це” и пре 
вре ме на ак ти ви ра рад ан ти ру ских по кре та и ор га ни за ци ја, ка ко у са мој Ру-
си ји, та ко и у Цен трал ној Ази ји (где по сто је ве ли ка на ла зи шта га са), ка ко би 
се по ни штио до го вор Ру си је и Турк ме ни ста на, Ка зах ста на и дру гих др жа ва 
о екс пло а та ци ји га са и ње го вом из во зу пре ко ру ских га со во да на тр жи ште 
Евро пе.10 Кри вич но го ње ње и не пра вед на осу да бив ше укра јин ске пре ми-
јер ке Ју ли је Ти мо шен ко, та ко ђе су по ве за на с га сом. На и ме, на ру чи о ци 
ње ног хап ше ња и суд ског про це су и ра ња су Ва шинг тон и Бри сел, ко ји ти-
ме по ка за ју свим по ли ти ча ри ма у све ту ка ко ће про ћи они ко ји у обла сти 
га са са ра ђу ју с Ру си јом.11

Од са мог по чет ка, да кле, Ју жни ток се на шао у цен тру ге о по ли тич ких 
ига ра, ко је је за по че ла Европ ска уни ја уз под сти цај Ва шинг то на.12 Бри сел, 
на и ме, по сма тра ене ре гет ску без бед ност Уни је кроз од стра ње ње Ру си је из 
до ста ве га са др жа ва ма чла ни ца ма ове гло ба ли стич ке тво ре ви не. Због то га 
је 2003. го ди не у Бу дим пе шти ор га ни зо ван са мит по во дом из град ње га со-
во да На бу ко, ко ји би тре ба ло да ели ми ни ше Ру си ју с га сног тр жи шта Уни је 
и обез бе ди до ста ву га са с Бли ског ис то ка и При ка спиј ског ре ги о на (Азер-
беј џан). Ме ђу тим, по ка за ло се да је На бу ко мр тво ро ђен че, јер мо же, ре ал но, 

8 Л. В. Са вин, Са вре ме ная струк ту ра энер го по ли ти ки, стр. 10–11.
9 Сло бо дан Са мар џи ја, Аме ри ка не ће Пу ти на, об ја вље но: 12. 09. 2011, http://www.po li ti ka.
rs/ru bri ke/Svet/SAD-ne ce-Pu ti na.sr.html
10 Ви ди: Зо ран Ми ло ше вић, Ка ко Аме ри ка те жи из бор ној „по бе ди” у Ру си ји, Пе
чат, бр. 196, Бе о град, 2011, стр. 42–54.
11 Ви ди: Зо ран Ми ло ше вић/Ни ко ла Га врић, „Ју жни ток и ре ша ва ње кон фли ка-
та у Бо сни и Хер це го ви ни”, у збор ни ку: Кон флик ти, Клуб ин те лек ту а ла ца 123, 
Европ ски де фен до ло ги ја цен тар за на уч на, по ли тич ка, еко ном ска и кри ми но ло-
шка ис тра жи ва ња, Ба ња Лу ка, 2012, стр. 154–171. Зо ран Ми ло ше вић, „Иден ти тет 
Евро пе: бу дућ ност му сли ма на у Европ ској уни ји”, Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је, 
Бе о град, 2012.
12 Южный по ток и ге о по ли ти ка, http://www.fondsk.ru/news/2012/06/11/uzhnyj-po-
tok-v-ge o po li tic he skom-kon tek ste.html\
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да по кри је са мо 12 од сто по тре ба Уни је за га сом.13 Ти ме ене ре гет ска бит ка 
ни је за вр ше на, јер се у бор бу не по сред но укљу чио и САД ко ји је се би по ста-
вио за да так да „кон тро ли ше из во ре енер ги је у све ту”.14 Вла да САД је усво ји-
ла 2007. го ди не до ку мент „Стра те шки план за 2007–2012 бу џет ску го ди ну” 
у ко јем је се би по ста ви ла циљ да се бо ри про тив све ве ћег ути ца ја Ру си је у 
сфе ри енер ги је, па је за кљу чи ла „да мо ра спре чи ти енер гет ску са рад њу Ру-
си је и Европ ске уни је”.15 У том сми слу Азер беј џан и Тур ска до би ја ју ва жну 
уло гу у овој по ли ти ци Ва шинг то на.

О по чет ку енер гет ске са рад ње Ру си је и Тур ске

По сле сло ма Со вјет ског са ве за кра јем 1991. го ди не, по ја вио се про блем 
де фи ни са ња од но са Ру си је и Тур ске. То је учи ње но 1992. го ди не ка да су по-
ли тич ки пред став ни ци Мо скве и Ис тан бу ла пот пи са ли До го вор о од но си ма 
две др жа ве, ко ји је по твр дио уза јам ни ста тус „при ја тељ ске др жа ве”.16 Ово је, 
сва ка ко, ве ли ки успех, јер с Тур ском не сум њи во ни је ла ко са ра ђи ва ти, бу-
ду ћи да, ка ко то ис ти че Ма ри јус Ве кер леу, „Тур ска пред ста вља обра зац др-
жа ве-про бле ма”.17

Ипак, по што је Тур ска по пи та њу енер ге на та за ви сна зе мља и по треб на 
јој је но ва по ли ти ка за ре ша ва ње на го ми ла них про бле ма (од енер гет ских, 
вод них, до курд ског и дру гих пи та ња),18 он да и са рад ња са ге о по ли тич ким 
про тив ни ком САД по ста је им пе ра тив оп стан ка.19 Ипак, за ову са рад њу нео-
п ход на је са гла сност САД и она по сто ји, јер и Тур ској и Ва шинг то ну од го-
во ра да раз ли чи ти до ста вља чи ис по ру чу ју наф ту и гас Тур ској. Ово, та ко ђе, 
не спре ча ва Тур ску да бу де глав ни спон зор про тив ни ка Мо скве на Кав ка зу, 
Бли ском ис то ку и Европ ској уни ји.20

13 The New York Ti mes, 11. 06. 2008.
14 Но ам Хом ский, Ге ге мо ния или бо рь ба за вы жи ва ние: стре мле ние США к ми ро-
во му го спод ству. Мо сква, 2007. стр. 27 и 242.
15 Ви ди: http://www.sta te.gov/do cu ments/or ga ni za tion/156215.pdf 
16 А. В. Бол ды рев, Чер но мор ские про ли вы в по ли ти ке Тур ции и Рос сии в 1992–
2008 гг., сбор ник ста тей: Бли жний во сток и со вре мен но сть, Ин сти тут вос то ло ве-
де ниа РАН / Ин сти тут Бли жне го во сто ка, Мо сква, 2009, стр. 5.
17 Ма ри ус Вэ кэр леу, Тур ция: по ли ти че ские пер спек ти вы, Ге о по ли ти ка, Вы пуск 
IX, Мо сква, 2011, стр. 42.
18 Meh met Bar las, Türk siyase tin de ”Büyük Pro je” eks i ği mi var?, Sa bah, 05/08/2012 
19 Тра ди ци о нал на спољ на по ли ти ка Тур ске је тран са тлан ти стич ка и та др жа ва 
вер ни је са ве зник За пад ног бло ка. Ви ди: Ба рыш До стер, „Тур ция ме жду двух кон-
ти нен тов, двух ци ви ли за ций и двух сил”, Ге о по ли ти ка, Вы пуск IX, Мо сква, 2011, 
стр. 14.
20 Ви ди: А. А. Сот ни чен ко, Тур ция: ге о по ли тич ская ось Евра зии, Ге о по ли ти ка, 
Вы пуск IX, Мо сква, 2011, стр. 12.
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Ру ско-тур ска са рад ња у обла сти тр го ви не при род ним га сом да ти ра из 
1984. го ди не, ка да су две др жа ве пот пи са ле пр ви Спо ра зум о ку по ви ни ру-
ског га са. Тур ски струч ња ци су у то вре ме по че ли су да из ра жа ва ју за бри ну-
тост због ва жног пи та ња: да ли Тур ска мо же да по тро ши гас ко ји је ку пи ла, 
а за бри ну тост се пре тво ри ла у па ни ку Ми ни стар ства др жав ног пла ни ра ња. 
„Све ће се за вр ши ти ти ме да ће мо пла ти ти гас ко ји не ће мо по тро ши ти”, ре-
као је бив ши ми ни стар Јур да кул Ји гит гу ден у ин тер вјуу за свет ске ме ди је.21

До ста вља ње га са из Ру си је у Тур ску за по че то је, ка ко смо на пред на ве ли, 
још у до ба Со вјет ског са ве за.22 Со вјет ска др жа ва се оба ве за ла да у Ре пу бли ку 
Тур ску у на ред них 25 го ди на, по чев ши од 1987. го ди не, по ко мер ци јал ним 
усло ви ма, до ста вља при род ни гас у сле де ћем оби му и ро ко ви ма:

•	 1987. год. – 1,5 млрд мЗ

•	 1988. год. – 1,5
•	 1989. год. – 2,3
•	 1990. год. – 3,0
•	 1991. год. – 3,5
•	 1992. год. – 4,0
•	 1993-2011. год. – 5,0–6,0 млрд. мЗ

Го ди не 2006. из био је „Пр ви га сни рат Тур ске и Ру си је”, јер је Ан ка ра уз 
по др шку Европ ске уни је раз ра ди ла стра те ги ју из град ње си сте ма ко ји би са 
че ти ри раз ли чи те стра не до ста вљао гас у Уни ју.23 Пр ва мар шру та иде од при-
ка спиј ских др жа ва, дру га из се вер не Афри ке и др жа ва Пер сиј ског за ли ва, 
тре ћа на се вер Евро пе пре ко Аустри је и че твр та на југ Евро пе, пре ко Грч ке 
и Ита ли је. Тур ска би се, на тај на чин, пре тво ри ла у енер гет ски ко ри дор 
Европ ске уни је. Су шти на ове по ли ти ке је сма њи ва ње ку по ви не га са од Ру-
си је, на че му је ин си сти рао САД, што је, ина че, иза зва ло же сто ку ре ак ци ју 
ру ске стра не, јер би ти ме Ру си ја би ла при ну ђе на да про да је гас Тур ској, а она 
Евро пи. Ру си ја је, ка ко зна мо, успе шно раз би ла ову по ли ти ку Уни је.

До ста ва га са из Ру си је у Тур ску за по че та је 1987. го ди не, али ку пље не 
ко ли чи не су се по ка за ле не до вољ ним, па је Тур ска тра жи ла но ви Спо ра зум 
са по ве ћа ном ко ли чи ном га са (до дат них осам ми ли јар ди куб них ме та ра). 
По том, 1990. го ди не сле ди мол ба за још ве ћом ко ли чи ном га са, па је 1997. 

21 Hur riyet Daily News, 09. 08. 2010.
22 СССР - ТУР ЦИЯ - ГАЗ - 1984 г. СО ГЛА ШЕ НИЕ МЕ ЖДУ ПРА ВИ ТЕ ЛЬ СТВОМ ТУ РЕЦ-
КОЙ РЕ СПУ БЛИ КИ И ПРА ВИ ТЕ ЛЬ СТВОМ СО Ю ЗА СО ВЕТ СКИХ СО ЦИ А ЛИ СТИ ЧЕ-
кИХ РЕ СПУ БЛИК О ПО СТАВ КАХ ПРИ РОД НО ГО ГА ЗА ИЗ СССР В ТУ РЕЦ КУЮ РЕ СПУ-
БЛИ КУ, http://all tur key.na rod.ru/ru sturk gaz1984.htm 
23 Дми трий Вер хо ту ров, Рос сия и Тур ция на по ро ге ”га зо вой во й ны”,http://www.apn.ru/
opi ni ons/ ar tic le9593.htm, 15. 03. 2006.
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го ди не пот пи сан Спо ра зум о из град њи га со во да Пла ви ток од Ру си је, тач-
ни је ру ских на ла зи шта га са до Тур ске, пре ко Цр ног мо ра. Пла ви ток је био 
ру ски од го вор на турк мен ски кон ку рент ски про је кат (та да се во ди ла бор ба 
за тур ско тр жи ште), на во ди Вла ди мир Со кор, ста ри ји ана ли ти чар фон да Ja
me stown Fo un da tion из Ва шинг то на.

По ве ћа ње бро ја на ла зи шта при род ног га са (Азер беј џан, Турк ме ни стан 
и дру ге бив ше со вјет ске ре пу бли ке) до ве ло је до до по ра ста кон ку рен ци је 
из ме ђу Тур ске и Ру си је, по себ но ка да је Тур ска с „Бри тиш Пе тро ле у мом” 
и азер беј џан ском ком па ни јом SO CAR по ста ла ак ци о нар наф то во да Ба ку–
Тбил си–Џеј хан (БТЏ), ду гог 1768 км, ко ји је за вр шен 2005. го ди не. Ру си ја 
ни је хте ла да по др жи овај наф то вод, што је раз дра жи ло Тур ке, и на ста ви ла 
је да пре во зи сво ју наф ту тан ке ри ма пре ко Бос фо ра. Пре ма слу жбе ним по-
да ци ма из 2009. го ди не, Ру си ја је овим пу тем по сла ла 51.422 тан ке ра наф те 
(145 ми ли о на то на наф те или че твр ти ну свог из во за), јер ни је хте ла да из во-
зи наф ту по ме ну тим наф то во дом.24

Тур ска – енер гет ски ко ри дор Европ ске Уни је

Ипак, са рад ња и кон ку рен ци ја Ру си је и Тур ске од ви ја ју се уз сна жно 
при су ство и ути цај Европ ске уни је, ва жног парт не ра, ка ко за за Ру си ју та ко 
и за Тур ску, по себ но у сфе ри тр го ви не, ин ве сти ци ја, тех но ло ги је и ту ри зма. 
По што се ра ди о три ва жна ге о по ли тич ка цен тра мо ћи, њи хо ва еко ном ска 
са рад ња по ста је ин ди ка тор бу дућ но сти, ако не и њен га рант.

Раз ме на ро ба из ме ђу Ру си је и Европ ске уни је је 2011. го ди не из но си ла 308 
ми ли јар ди евра; Ру си ја је тре ћи парт нер у тр го ви ни Европ ске уни је; Тур ска 
је сед ми тр го вин ски парт нер Уни је; Ру си ја за у зи ма дру го ме сто у спољ но тр-
го вин ској раз ме ни Тур ске; Ин ве сти ци је из Европ ске уни је у Ру си ју из но се 
120 ми ли јар ди евра (2010); Ин ве сти ци је Ру си је у Уни ју (2010) из но си ле су 42 
ми ли јар де евра; Тур ска го ди шње из це лог све та при ву че из ме ђу 13 и 14 ми-
ли јар ди евра ин ве сти ци ја.25 Ру си ја сту па у но ви пе ри од од но са с Тур ском, 
јер по ста је по же љан парт нер у еко ном ској ге о по ли ти ци Тур ске. Са рад ња у 
обла сти енер ге на та ква ли фи ку је Ру си ју и Тур ску, из ме ђу оста лог, и за во де-
ће кан ди да те у ре ша ва њу кри зе на Бли ском ис то ку.

То ком по след ње де це ни је Тур ска се по зи ци о ни ра као ал тер на тив ни пут 
за тран спорт га са. Тур ска је до зво ли ла из град њу Ју жног то ка пре ко сво је те-
ри то ри је, а за уз врат до би ла обе ћа ње Ру си је да ће та др жа ва сво ју наф ту, коју 

24 До го во ром о од но си ма Ру си је и Тур ске, ко ји су при хва ти ле обе др жа ве 1992. 
го ди не, од ре ђе но је да глав ни кон тро лор Бос фо ра и Дар да не ла бу де Тур ска. Ви ди: 
А. В. Бол ды рев, Нав. де ло, стр. 5.
25 Bаhadir Ka le a ğ a si, Rusya'nın DTÖ üyeli ği ve Türkiye, Ra di kal, 28. 08. 2012.
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из во зи бро до ви ма пре ко Бос фо ра, по че ти да ша ље пре ко наф то во да БТЏ, 
за Тур ску ва жним, јер би рас те ре тио Бос фор сма ње њем бро ја бро до ва ко ји 
про ла зе овим пу тем за 50 од сто.

Тур ској је по треб на и елек трич на енер ги ја, у том сми слу про из ве де на и 
у атом ским цен тра ла ма, јер уво зи 98 од сто га са и 92 од сто наф те за шта је 
пла ти ла, на при мер, 2008. го ди не 50 ми ли јар ди до ла ра. Уко ли ко би обез бе-
ди ла до вољ но стру је, мо гла би да сма њи увоз наф те и га са, али и да спре чи 
не при јат но сти и ште ту, јер Иран и Азер беј џан че сто ни су у ста њу да ис по-
ру че уго во ре не ко ли чи не ко ли чи не га са због вре мен ских не по го да.

Пред сед ник ком па ни је „Га зпром”, Алек сеј Ми лер ка же да сва ке го ди не 
из Тур ске до би ја пи смо у ко јем се ка же да Иран и Азер беј џан ни су спо соб ни 
да ис по ру че уго во ре ни гас, те га мо ле да по ве ћа ис по ру ке Тур ској (у од но су 
на уго во ре не ко ли чи не).

Све би то де ло ва ло при лич но иди лич но да Тур ска ни је зо на ути ца ја САД 
и Европ ске уни је. На и ме, САД и ЕУ су „ре ши ли” тур ско пи та ње. На и ме, под 
пла штом стра те шког парт нер ства са САД (ко ји је узео Тур ску за свог аси-
стен та на Бли ском ис то ку), при ме њу ју ћи низ ме ра, Ан ка ра је у пот пу но сти 
по ста ла за ви сна и кон тро ли са на. Ка ко се по ка за ло, Тур ска је по сле Са у диј-
ске Ара би је и Ка та ра др жа ва у ко јој САД има нај ве ћи ути цај.26 За то пи та-
ње енер гет ске са рад ње Ру си је са овом зе мљом има стра те шки зна чај, јер 
пред ста вља по лу гу ути ца ја на тур ску по ли ти ку, ко ја све ви ше по ста је ме-
ша ви на „па ни сла ми зма, нео о сма ни зма, пан тур ки зма и ве стер ни зма”, што 
оста вља, из ме ђу оста лог, и тра га у кул ту ри и по ли ти ци Тур ске.

Из из ло же ног се мо же раз у ме ти што су еко ном ско-тр го вин ски од но си 
Ру си је и Тур ске, ма ње или ви ше, че сто из ло же ни „те сту вре ме на”. По след-
њи та кав тест био је у ок то бру 2011. го ди не, ка да је Ан ка ра ул ти ма тив но за-
тра жи ла од Мо скве да уче ству је у фор ми ра њу це не га са, пре те ћи да ће, ако 
се не ува жи њен став, от ка за ти на руџ би не овог енер ген та.27 Тур ска је, ка ко 
ис ти чу ру ски на уч ни ци и ана ли ти ча ри, увек би ла не зго дан парт нер и мно ги 
су на осно ву по ме ну тих ре до ва на го ве шта ва ли хла ђе ње од но са из ме ђу Мо-
скве и Ан ка ре у нај ско ри је вре ме. Ме ђу тим, по след њих де сет да на де цем бра 
2011. го ди не да ли су нео че ки ван ре зул тат, јер је по стиг нут из у зет но по во љан 
до го вор за Ру се о ис по ру ци ру ског га са Тур ској за 2012. го ди ну.28 Обим ис-
по ру ка га са је уве ћан на две ми ли јар де куб них ме та ра. Ово је на не ки на чин 
„на гра да” ру ској стра ни, јер је за вре ме су сре та пре ми је ра Ру ске фе де ра ци-
је Вла ди ми ра Пу ти на и ми ни стра енер ге ти ке и при род них ре сур са Тур ске 

26 Дми трий Вер хо ту ров, Рос сия и Тур ция на по ро ге ”га зо вой во й ны”,http://www.
apn.ru/opi ni ons/ ar tic le9593.htm, 15. 03. 2006.
27 Ан дрей По ле вой, На пра вле ния энер го по то ков: Рос сия и Тур ция на хо дят фор му лу со-
труд ни че ства?, http://win.ru/eko no mic he skie-in te resy/1325870200, 07. 01. 2012.
28 Исто. 



Турска потрага за „донатором” енергије... 111

Тане ра Јил ди за, тур ска стра на и слу жбе но пре да ла но ту Ми ни стар ства спољ-
них по сло ва по во дом про јек та Ју жни ток. Но та је са др жа ва ла при ста нак на 
из да ва ње свих нео п ход них до зво ла за ре а ли за ци ју га со во да Ју жни ток кроз 
еко ном ску зо ну Тур ске. На жа лост, не ма ин фор ма ци ја о усло ви ма под ко ји-
ма је тај до го вор ре а ли зо ван.

Тур ска овим ни је за ста ла у ка на ли са њу тран спор та енер ге на та пре ко сво је 
те ри то ри је, јер је пре го ва ра ла и с Др жав ном нафт ном ком па ни јом Азер беј-
џа на (SO CAR) о ства ра њу кон зор ци ју ма за из град њу га со во да Азер беј џан–
Тур ска–Европ ска уни ја, а ту је и На бу ко (за са да са мо у пла но ви ма), ко ји 
би тре бао да из Ка спиј ског под руч ја до ве де гас до Европ ске уни је, али опет 
пре ко Тур ске. На осно ву то га мо же се за кљу чи ти да на ју жном прав цу све 
до ста ве га са у Европ ску уни ју кон тро ли ше Тур ска. У све му ово ме и Ру си ја 
и Тур ска ви де мо гућ ност до ми на ци је у ре ги о ну, при че му је Европ ска уни ја 
са мо про сти објект у ве ли кој га сној игри.29

Го ди не 2009, при ли ком ав гу стов ске по се те ру ског пре ми је ра Вла ди ми ра 
Пу ти на Тур ској, пот пи са ни су спо ра зу ми ко је су струч ња ци оце ни ли као 
„стра те шки про бој” у од но си ма две др жа ве.30 Што се ти че га са, два пре ми-
је ра (Пу тин и Ер до ган) пот пи са ли су Про то кол о са рад њи у га сној сфе ри у 
окви ру ко јег је тур ска стра на да ла са гла сност ру ској стра ни да спро ве де ис-
тра жи ва ње у ци љу из град ње Ју жног то ка пре ко Цр ног мо ра за Европ ску уни-
ју. Та ко ђе, две др жа ве су по твр ди ле за јед нич ке пла но ве за из град њу Пла вог 
то ка 2, ко ји до ста вља гас у Си ри ју, Ли бан, Ки пар и Изра ел. Ер до ган и Пу тин 
су се та да до го во ри ли и да про ду же уго вор о до ста ви га са у Тур ску. Што се 
ти че наф те, пре ми је ри су пот пи са ли Про то кол о са рад њи у тој обла сти, ко-
јим се Ру си ја укљу чи ла у ра да наф то во да БТЏ, јер је је дан од уче сни ка и ита-
ли јан ска ком па ни ја Eni, ко ја има ва жан удео у га со во ду Ју жни ток. У окви ру 
са рад ње у обла сти атом ске енер ги је пот пи сан је Про то кол о са рад њи ко јим 
је пред ви ђе на из град ња атом ске цен тра ле у Мер син Аку јуу. Та ко ђе, пот пи-
са на су и два ме ђу др жав на спо ра зу ма о са рад њи у обла сти мир но доп ског 
ко ри шће ња атом ске енер ги је и о опе ра тив ном оба ве шта ва њу о ну кле ар ним 
ха ва ри ја ма и раз ме ни ин фор ма ци ја о ну кле ар ним по стро је њи ма.

Нео че ки ва но, тур ска стра на је ини ци ра ла и отва ра ње тур ско-ру ског уни-
вер зи те та у Тур ској. Тур ски пре ми јер је ово обра зло жио све ве ћом по тре бом 
за уче њем ру ског је зи ка за по сле них у ту ри зму и дру гим гра на ма еко но ми је, 
као и са ста но ви шта упо тре бе тог је зи ка у бив шим тур киј ским со вјет ским 
ре пу бли ка ма.

У це ли ни, су срет два пре ми је ра се оце њу је као „ди пло мат ско-енер гет ски 
про дор” у од но си ма две зе мље, а пот пи са ни спо ра зу ми све до че да Тур ска 

29 Исто. 
30 Иль шат Са е тов, к.п.н., Рос сия и Тур ция: дру жба от га за до ву за, http://da ka zan.
ru/2009-08-07/ros siya-i-tur ciya-druz hba-ot-ga za-do-vu za/
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по ста је ва жан, ако не и стра те шки парт нер Ру си је. Та ко ђе, спо ра зу ми мо гу 
да ука зу ју и на же љу Ру си је да Тур ска за у зме са мо стал ни ју по зи ци ју у од но-
су на САД и НА ТО.

„Га спром бан ка” је по ста ла парт нер тур ске га сне ком па ни је „Avrasya Gaz”, 
ку пив ши део ње них ак ци ја (око 20 од сто).31 Тур ска је 2011. го ди не ку по ви-
ном26 ми ли јар ди куб них ме та ра га са од Ру си је из би ла на дру го ме сто (пр ва 
је Не мач ка) по ко ли чи на ма ку пље ног га са. Ру ски гас се до ста вља у Тур ску 
на осно ву три одво је на Спо ра зу ма, два ре гу ли шу до ста ву га са у Тур ску пре-
ко За пад не мар шру те (Тран сбал кан ски га со вод), а тре ћи пре ко Пла вог то ка. 
За пад на мар шру та обез бе ђу је га сом Ис тан бул и при град ска на се ља (укуп но 
око 15 од сто по тре ба Тур ске). Пре ма тур ским про це на ма, по тре бе ове зе мље 
за га сом из но се око 50 ми ли јар ди куб них ме та ра, та ко да про стор за да љу 
са рад њу по сто ји.

По чет ком ју на 2010. го ди не та да шњи ру ски пре ми јер Вла ди мир Пу тин 
по се тио је Тур ску да би са до ма ћи ни ма (пре свих с тур ским пре ми је ром) 
раз ма трао ства ра ње Енер гет ске али јан се.32 Из вла де Ру ске фе де ра ци је је са-
оп ште но да је Мо сква пре да ла Тур ској ре зул та те ис пи ти ва ња дна Цр ног мо-
ра ка ко би се иза бра ла нај бо ља мар шру та за из град њу Ју жног то ка и са да се 
че ка од го вор тур ске стра не. Ју жни ток би тре ба ло да ели ми ше кон ку рент ски 
про је кат до ста ве га са у Европ ску уни ју – На бу ко.

Ру си ја по ку ша ва да па ци фи ку је Тур ску са рад њом у обла сти енер ги је, 
нај ви ше у ко ри шће њу га са. Та ко је фе бру а ра 2009. го ди не та да шњи ру ски 
пред сед ник Дми триј Ме две дев, то ком раз го во ра с тур ским ко ле гом ис та као 
да је „Под на шим еко ном ским од но си ма по ста вљен моћ ни фун да мент – низ 
ве ли ких про је ка та, а ме ђу њи ма се из два ја Пла ви ток”. По ред то га, са рад ња 
је об у хва ти ла и област елек трич не енер ги је, ну кле ар не енер ги је и област са-
рад ње у ин ду стри ји.33

Не при ја те љи из вре ме на Хлад ног ра та, Ру си ја и Тур ска, на шли су за јед-
нич ки је зик у обла сти енер ге ти ке, без об зи ра на по сто је ће ди пло мат ске спо-
ро ве.34 Тур ска је да ла са гла сност да ру ски га со вод Ју жни ток про ђе пре ко те-
ри то ри јал них во да Тур ске, а Ру си ја се, за уз врат, оба ве за ла да ин ве сти ра 20 
ми ли јар ди до ла ра у из град њу пр ве атом ске цен тра ле у Тур ској. „На ше две 
др жа ве ус пе ле су да пре ва зи ђу не сла га ња и да уз диг ну од но се бла го да ре ћи 

31 Рос сия и Тур ция: пер спек ти вы со труд ни че ства в га зо вой сфе ре, http://ino smi.ru/over-
vi ew/20120813/196557365.html#ixzz26PVYnDGT
32 На та лья Гриб, Вла ди мир Со ло вь ев, Ели за ве та Ку зне цо ва, Рос сия и Тур ция пе ре ве дут 
пе ре го во ры с Га зы на газ, http://www.eprus sia.ru/pres sa/ar tic les/15781.htm
33 Рос сию и Тур цию объ е ди нил газ, http://www.dni.ru/eco nomy/2009/2/13/159409.html; 
Упор. РФ уве ли чи ла эк спорт га за в Тур цию, http://www.dni.ru/rus sia/2007/1/4/96848.html
34 Ja cob Re sneck, New energy bet we en Cold War fo es Tur key, Rus sia, The Was hing ton Ti mes, 
03. 09. 2012. 
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еко ном ским до би ти ма”, сма тра Си нан Ул ген, пред сед ник Цен тра за про у ча-
ва ње еко но ми је и спољ не по ли ти ке у Стам бо лу.35 Пре ма про це на ма, по тре бе 
за га сом у Тур ској ће се до 2023. го ди не удво стру чи ти, али по што Тур ска те 
по тре бе не мо же да обез бе ди, та зе мља се да ла у по тра гу за парт не ром ко ји 
би јој из гра дио ну кле ар ну цен тра лу.

Сто га је не дав но по стиг ну та са гла ност да Ру си ја из гра ди атом ску цен тра-
лу (Аку ју) у Тур ској. Ме ђу тим, ра зно гла сја у кључ ним ме ђу на род ним пи та-
њи ма и да ље оста ју, по нај ви ше око Си ри је и ра дио-ло ка ци о не ста ни це НА-
ТО-а у Тур ској. Ипак, еко ном ска са рад ња мо же под ста ћи са рад њу Мо скве и 
Ан ка ре, што би би ла до бра осно ва за про на ла же ње обра сца од но са две др-
жа ве, за сно ва ног на при о ри те ту еко но ми је над по ли ти ком.36 Од 1990. го ди не 
тр го вин ски од но си су по че ли успо ном, без об зи ра на по ли тич ки ди ја лог. Већ 
2002. го ди не роб на раз ме на је до сти гла че ти ри ми ли јар де до ла ра. Но нај ве ћа 
са рад ња по че ла је у обла сти енер ги је, па та ко Тур ска 64 од сто сво јих по тре ба 
за га сом за до во ља ва та ко ку по ви ном овог енер ген та од Ру си је.

Тур ска атом ска цен тра ла тре ба да поч не да ра ди 2019. го ди не и гра ди ће се 
на оба ли Сре до зем ног мо ра, не да ле ко од гра да Мер син. Ова цен тра ла обез-
бе ди ће пет од сто по тре ба Тур ске за стру јом. Сред ства за из град њу у пот пу-
но сти ће обез бе ди ти ком па ни ја „Ро са том”. Осим што ће из гра ди ти атом ску 
цен тра лу, ру ска ком па ни ја ће би ти и њен је ди ни вла сник и упра вља ће њо-
ме све док она бу де ра ди ла, а та ко ђе ће сла ти у Ру си ју ис тро ше но го ри во на 
пре ра ду. Ови до го во ри све до че о из у зет но ви со ком ни воу са рад ње два до ју-
че ра шња не при ја те ља.

На рав но, ово ни је слу чај но ни ти из љу ба ви. Тур ска је јед на од зе ма ља с 
нај бр жим ра стом по тре ба за енер ги јом – око де вет од сто на го ди шњем ни-
воу. Из град ња и обез бе ђи ва ње но вих из во ра енер ги је ни су ускла ђе ни с по-
тре ба ма, па се да нас у Тур ској до га ђа ју сва ко днев на ис кљу че ња стру је за до-
ма ћин ства, као и улич не ра све те. Исто вре ме но, рад при вред них су бје ка та 
се омо гу ћа ва уво зом ка ко елек трич не енер ги је, та ко и дру гих енер ге на та. 
Тур ска стру ју уво зи нај ви ше из Ру си је, пре ко Гру зи је, без об зи ра на ло ше 
по ли тич ке од но се Тбил си ја и Мо скве.

Тур ска у окви ру еко ном ске гло ба ли за ци је мо же пре тен до ва ти на уло гу 
„епи цен тра енер гет ског раз во ја”, али ово ре ше ње има ве ли ки не до ста так – 
не до ста так из во ра енер ги је, па про блем по ку ша ва да ре ши уз по моћ су сед не 
Гру зи је, у ко јој Тур ска же ли да гра ди хи дро цен тра ле. Дру гим ре чи ма, да би 
ре ши ла енер гет ске про бле ме, уз по моћ иде о ло шки ин док три ни ра них атлан-
ти стич ких ка дро ва Тур ска по ку ша ва да из вр ши „ме ку” оку па ци ју Гру зи је 
бо га те елек трич ном енер ги јом, ка ко би обез бе ди ла „до на то ра елек трич не 

35 Исто. 
36 Газ и атом скре пят со юз Рос сии и Тур ции, http://www.turt sia.ru/Con tent/18663 
%B8%D0%B8 
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енер ги је”. На рав но, оку па ци ја се спро во ди у окви ру евро-атлант ских ин-
те гра ци ја и тур ског по кро ви тељ ства над Гру зи јом по пи та њу ње ног ула ска 
у НА ТО. Но, ка ко ис ти чу гру зиј ски ауто ри, ово не од го ва ра Гру зи ји. Ипак, 
укљу чи ва ње Гру зи је у енер гет ски си стем Тур ске од ви ја се ин те зив но, по чев-
ши од 2009. го ди не.37 Дру гим ре чи ма, Тур ска тра га за „до на то ри ма” енер ги је 
у свом кру же њу, од но сно на про сто ру ко ји је не ка да ула зио у са став Осман-
ске им пе ри је, па у том сми слу и на Бал ка ну, пре све га на Ко сме ту и Бо сни 
и Хер це го ви ни.

Ру си ја, Иран и Тур ска „игра ју ва жну уло гу у гло бал ном од но су мо ћи и у 
су ко бу За па да и Ази је. Уко ли ко се За пад из гу би у др жа ва ма Ази је, он ће из-
гу би ти сво ју гло бал ну до ми на ци ју”.38 Про је кат „Ве ли ки Бли ски ис ток” јед ним 
де лом је ство рен ра ди кон тро ле Тур ске и Ира на, али и ра ди ства ра ња осно ве 
за не у тра ли за ци ју Ру си је. За то ва жан део у овом про јек ту има ју Кур ди стан 
и Си ри ја. Уко ли ко пад не Си ри ја, ни Ру си ја и Иран не мо гу ви ше са чу ва ти 
свој ути цај на Бли ском ис то ку.

То ком јул ског су сре та пред сед ни ка Ру си је Пу ти на и пре ми је ра Тур ске Ер-
до га на у Кре мљу, ис по ста ви ло се да је Тур ска „стра те шки ва жан и по у здан 
парт нер за Ру си ју”.39 Пре све га у обла сти енер ге ти ке, ме та лур ги је, кул ту ре 
и, на рав но, ту ри зма. Ру ско-тур ска роб на раз ме на до сти гла је 32 ми ли јар де 
до ла ра, а ли де ри две др жа ве сма тра ју да је ре ал но до сти ћи обим од 100 ми-
ли јар ди до ла ра. Тур ска за у зи ма дру го ме сто по ку по ви ни ру ских си ро ви на.

Ју жни ток ће до пре ми ти у Тур ску 26 ми ли јар ди куб них ме та ра га са, а 
ви ше иде са мо Не мач кој. Ина че, 2016. го ди не пре ко овог га со во да, ко ји ће 
се пру жа ти пре ко Цр ног мо ра на ду би ни од два ки ло ме тра, до ста вља ће се 
тре ћи на га са по треб ног Европ ској уни ји.40 Тур ску тра ди ци о нал но по се ћу ју 
ту ри сти из Ру си је, па је та ко 2011. го ди не 3,5 ми ли о на Ру са по се ти ло Тур ску, 
што је ре зул тат (и) по јед но ста вље ног ви зног ре жи ма.

Мо гу ли ру ски енер ген ти ути ца ти 
на ге о по ли тич ку пре о ри јен та ци ју Тур ске?

По се та пре ми је ра Тур ске, Ре џе па Та ји па Ер до га на, Азер беј џа ну 11–12. 
сеп тем бра 2012. го ди не „раз дра жи ла је Ру си ју”. На и ме, за јед но са азер беј-
џан ским до ма ћи ни ма Ер до ган је де мон стри рао свет ској за јед ни ци да не 

37 Вла ди мир Цхве ди а ни, Гру зин ские ГЭС как ча сть ту рец кой эко но ми ки, 16. 11. 2012, 
http://www.ge or gi a ti mes.in fo/analysis/83141-1.html
38 Erol Ma ni sa lı, Rusya, İran ve Türkiye’nin Önemi, Cum hu riyet, 10. 09. 2012.
39 Рос сия – Тур ция: ту ризм, газ, а те пе рь еще и атом, http://news.mail.ru/po li tics/9630667/
40 Исто. 
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постоји мо гућ ност за мир но ре ше ње про бле ма На гор но Ка ра ба ха.41 Уз агре-
сив ну уло гу Тур ске у Си ри ји и слич не уло ге у Ира ну, то све мо же ути ца ти 
на агре сив ност Тур ци ма брат ског Азер беј џа на пре ма Јер ме ни ма и из би ја ње 
ве ли ког ра та на гра ни ца ма Ру си је, ко ји не мо же про ћи без ан га жо ва ња Ру-
ске фе де ра ци је. За то су ру ски ана ли ти ча ри Ер до га но ву ак тив ност у ре ги о ну 
оце ни ли као „раз дра жу ју ћу”. Иран, опет, сме та Тур ској јер у ре ги о ну чу ва 
па ри тет мо ћи, и не до зво ља ва Тур ској да дик ти ра сво је ин те ре се с по зи ци-
је си ле. Су коб у овом ре ги о ну од го ва ра са мо САД и не ма сум ње да Ер до ган 
под сти че Азер беј џан на рат у ин те ре су ове др жа ве.

По ред то га, Тур ска те жи да про ши ри свој ути цај на Ју жном Кав ка зу (пре-
ко Азер беј џа на и Гру зи је) у ре ги о ну чи ји ге о по ли тич ки зан чај ра сте, што та-
ко ђе ни је у ру ском ин те ре су. Ово до во ди до за кључ ка да је ан га жо ва ње Тур-
ске на ре ги о нал ном ни воу углав ном у функ ци ји од бра не ин те ре са НА ТО-а, 
САД и Европ ске уни је, то јест за пад не осе, што овој др жа ви мо же у бу дућ-
но сти да на не се ве ли ке ште те, а сам од нос са САД по ста је из у зет но не здрав 
и ште тан за тур ске на ци о нал не ин те ре се.42 За то за тур ску стра ну по ста је све 
ак ту ел ни је пи та ње с ко јом др жа вом, сем „на ше ста ри је бра ће са За па да” или 
с ко јим са ве зом тре ба да се спри ја те љи и искре но са ра ђу је. Из бо ра, сва ка ко, 
има: од Азер беј џа на, Уз бе ки ста на, Ка зах ста на, Кир ги зи је па до Ки не и Ру си је.

Гас и атом ска енер ги ја сва ка ко при бли жа ва ју две зе мље и сна же са вез Ру-
си је и Тур ске, али у ком прав цу ће са рад ња две др жа ве ићи, још је не из ве сно 
због тур ске за ви сно сти од САД, ко ја на не ки на чин по ни шта ва све што та 
зе мља ура ди на збли жа ва њу с Ру си јом. Упра во на то на во де по след њи до га-
ђа ји.43 На и ме, у Га ба ли је одр жа но Дру го за се да ње Са ве та стра те шке са рад ње 
Азер беј џа на и Тур ске, где су пред сед ник Али јев и пре ми јер Ер до ган пот пи-
са ли низ до ку ме на та, раз дра жив ши Мо скву. Ра ди се о фор ми ра њу „је дин-
стве ног тур ског про сто ра од Ана до ли је до гра ни ца Цен трал не Ази је и Ки не”. 

41 Ра уф Мир ка ды ров, Рос сия раз дра же на ак тив но стью Тур ции, http://ino smi.ru/
world/20120831/197526800.html#ixzz26PXBQsjh
42 Ha kan Ro na, Türkiye ki mle dost ola cak?, Yeni Me saj, 17. 08. 2012; Ко ли ка је за ви сност Тур-
ске од САД све до чи и си таг ма „Оба ми ни Тур ци”, тј. ка дро ви ко ји су иза шли ис под ши ње ла 
Фе ту ла ха Гју ле на (жи ви у Пен сил ва ни ји, са рад ник ЦИА и „вла сник” број них исла ми си-
тич ких уни вер зи те та и ко ле џа). Ови Тур ци по др жа ва ју Оба му на пред сед нич ким из бо ри-
ма у САД. „Оба ми ни Тур ци” су по кре ну ли сајт turks4oba ma.com по мо ћу ко јег при ку пља ју 
но вац за из бо ре и, на рав но, аги ту ју за по др шку Оба ми. 
На дру гој стра ни САД су не за до вољ не уло гом Тур ске као парт не ра „у пи та њи ма очу ва ња 
ми ра” (пре све га због „сек та шке прак се Ан ка ре”). Су шти на је да САД ин си сти ра ју на пра ву 
гла са свих вер ских и на ци о нал них ма њи на у по стре во лу ци о нар ној Си ри ји, у том сми слу и 
Кур да, што Тур ци ма не од го ва ра, а ни „уста ни ци” у Си ри ји не во ле Кур де, што, опет, омо-
гу ћа ва да ре во лу ци о нар но ста ње у „по стре во лу ци о нар ној Си ри ји” по тра је.
43 Тур ция на чи на ет раз дра жа ть Рос сию, Зер ка ло.az, http://www.ino smi.ru/sngbal-
tia/20120914/199164778.html#ixzz26SgwnZqW
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Со вје ти су пан тур ки зам раз у ме ва ли као ра си стич ку иде о ло ги ју, пре ма ко јој 
сви на ро ди ко ји го во ре на не ком од тур ских је зи ка пред ста вља ју јед ну на ци-
ју и има ју оба ве зу да сле де Тур ску и ује ди не се у Ту ран ко ји се про сти ре од 
Бал ка на (му сли ман ски Сло ве ни и Ал бан ци сма тра ју се Тур ци ма) до Си би ра. 
За вре ме СССР-а иде о ло ги ја пан тур ки зма је про гла ше на ан ти со вјет ском, ан-
ти на род ном и ту ма че на је као „тур ска гра на на ци зма/фа ши зма”. Да нас Мо-
сква пан тур ки зам сма тра иде о ло ги јом ко ја угро жа ва ви тал не ру ске ин те ре се, 
али и са му те ри то ри јал ну це ло ви тост др жа ве. Иде о ло зи „ве ли ког Ту ра на/
Тур ске”, ка ко пи ше Ја ро слав Ба ту ков за сајт glo bo sco pe.ru да нас ста вља ју 
улог на раз вој се па ра ти зма код Ту ра ка у Ру си ји, ко јих има око 15 ми ли о на. 
Но глав ни про блем за Ру се и Вла ди ми ра Пу ти на је тај што иде ја пан тур ки-
зма, под по кро ви тељ ством За па да, пред ста вља глав ни иза зов евро а зиј ским 
ин те гра ци ја ма и оп стан ку са ме Ру си је као др жа ве.44

Дру ги про блем је у ме диј ском про до ру Тур ске у Азер беј џан и дру ге др-
жа ве Цен трал не Ази је, чи ме се ши ри не са мо иде о ло ги ја пан тур ки зма, не го 
и атлан ти зма. За тим је ту раз дра жу ју ћа уло га Азер беј џа на у Си ри ји и Ира ну, 
те пла ни ра ни ула зак Азер беј џа на у НА ТО под по кро ви тељ ством Тур ске. На 
све то се на до ве зу је по ку шај ре ша ва ња про бле ма На гор но Ка ра ба ха (јер мен-
ског про бле ма) без Ру си је.

На спо ме ну том за се да њу у Га ба ли, тур ски пре ми јер Ер до ган је кри ти-
ко вао ру ски став пре ма Си ри ји, због че га су ана ли ти ча ри за кљу чи ли да то 
зна чи и „крај офи ци јел ног стра те шког парт нер ства”. Не ра ди се са мо о Си-
ри ји, већ и о Гру зи ји, ко ју Тур ска при пре ма за ула зак у НА ТО, што та ко ђе 
раз дра жу је Ру си ју. Тур ски офи ци ри су то ком за јед нич ких вој них ма не ва ра 
с гру зиј ском вој ском по ло жи ли и ве нац на спо ме ник по ги ну лим у Гру зиј-
ско-ру ском ра ту 2008. го ди не, што је по ли тич ки чин ко ји не мо же а да не 
раз ја ри ру ску стра ну.45

По кро ви тељ ство САД над Тур ском до но си сво је гор ке пло до ве, тј. по ли-
тич ку кри зу Тур ској. Не за до во љан тур ски на род (опо зи ци о не пар ти је га је 
из ве сну на кло ност пре ма Ру си ји) већ из ла зи на ули це (29. ок то бра из би ле су 
ве ли ке де мон стра ци је ко је је по ли ци ја си лом раз би ла), при че му пре ми јер 
Ер до ган по ста је по ли тич ки изо ло ван: по сва ђао се са свим по ли ти ча ра ма из 
су сед них зе ма ља, из гу био је по др шку уну тар др жа ве, а ус пео је да се за ва ди 
и са Мо сквом.46 Та ко ђе, Тур ска је по сти гла сла би је ре зул та те и у еко но ми ји, 
што се ту ма чи не ре ше ним пи та њем Си ри је, Ира на и Изра е ла. Осим то га, 

44 Ви ди: Зо ран Ми ло ше вић, „Пан тур ки зам и нео о сма ни зам”, Пе чат, бр. 227, Бе-
о град, 2012, стр. 49.
45 Упор.: Mic hael Ce ci re, Ze ro Pro blems 2.0: Tur key as a Ca u ca sus Po wer, World Po li
tics Re vi ew, 21. 09. 2012.
46 Сер гей Ва си лен ков, Эр до ган ока зал ся в по ли ти че ском ва ку у ме, http://www.prav da.ru/
world/asia/cen tra la sia/31102012/1132857er do gan1/
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ја сно је да је Ер до га но ва вла да у пат-по зи ци ји. Ушла је у кон фликт са свим 
су се ди ма и Ру си јом по же љи САД, јер Ва шинг тон же ли да ство ри „Ве ли ки 
Бли ски ис ток” у ко ме ка дро ви из Тур ске тре ба да има ју ве ли ку уло гу. Све то 
го во ри да Ру си ја, ка ко би пре о те ла Тур ску од САД, мо ра још ви ше да уло-
жи у про је кат са рад ње са овом зна чај ном др жа вом, а по себ но у фор ми ра ње 
по ли тич ких ка дро ва.
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